

彼得後書要道略解 第五十二講

我們打開彼得後書第三章，我們讀第11到13節，「這一切既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔、怎樣敬虔，切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火爆化。但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。」

進入主救主耶穌基督永遠的國

第一，我們先要明白，這個不敬虔的世界要被火焚燒。這是第7節所說的，也是確定的。所以，《彼得後書》就讓我們注意兩件事情，第一件就是生命，生命如何豐盛是他的主題。「這樣，必叫你們豐豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國。」（彼後一11）「豐豐富富」就是指著生命的豐盛；並且，他還告訴我們要怎樣做，「這樣，必叫」我們進入永遠的國，因此，這是很肯定的、很有保證性的。所以，《彼得後書》的重要性就在這裏。你若想生命豐盛，一定要充充足足地有這幾樣（彼後一5、8），這是彼得後書第一章所說的。我們的生命要豐盛，要豐豐富富地進入我們主救主耶穌基督永遠的國。

「國」與「家」不同

國度就是講榮耀，要進到永遠的榮耀裏去。「家」是講愛的，「國」是講榮耀的。我要把這些聖經解釋一下。我們讀經遇見「國」的時候，都是講到將來的榮耀、尊貴、豐富、威嚴、權能……；但「家」不是，「家」是講愛、講生命、講生活的。家的訓練，講操練、講學習。家是一

個養育兒女的地方，養是指著我們的生活，育就是教育，養育兒女是在家裏。所以神提到「家」的時候，是讓我們的生命豐盛、讓我們愛、讓我們學習各樣的事務。但「國」就不同了，「國」是講榮耀、尊貴、豐富、威嚴、權柄、權能……這是講「國」。「家」就不能講這些，你在家裏跟誰去耍威嚴呢？那是沒有用的。所以，「家」和「國」是不同的範圍。

聖經的主題講到三個範圍，一個是「人」、一個是「家」、一個是「國」。你讀聖經就會發現，聖經裏分得很清楚，講個「人」的事情，然後，講「家」的事情，再後，講「國」的事情，這是三大部分。我們若懂得查經的話，你就把講「人」的部分專歸一類，就是講人該怎麼做、怎麼做。講「家」的也歸為一類，就是父母的家、我們自己的家，還有教會，這些都是連起來的，那就不是講個人了。父母的家就有兄弟姐妹、爸爸媽媽，你在父母的家裏長大。那麼，講到你自己的家就是你的妻子、兒女；你自己要有家，有房產、地業，這都是你家的範圍。除了你自己的家、父母的家，然後就是地上神的家。

神的家就是教會，就是「地上的各家」。但這還不算完，不能說你光懂得地上你那個小教會的事就完了，你還要懂「天上的全家」，因為將來所有「地上的各家」裏神的兒女，都要集中在「天上的全家」。那就是以弗所書第三章第15節括弧裏所說的，「天上地上的各家都是從祂得名」，小字又作「全家」，所以，應當這樣翻，「天上的全家、地上的各家都是從祂得名」。地上所有的教會，無論地方教會也好，或者有組織、有宗派的教會也好，都叫「地上的各家」。但「天上的全家」就不同了，那是宇宙性的教會。將來，彼得、約翰……還有我們都要聚在一起，這可太大了，所以，叫「天上的全家」。「天上的全家」是什麼呢？就是統管萬有的執政團。「天上的全家」，這個家是基督的身體，「萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首」（弗一

22) ，那就是「天上的全家」。所以，「家」有很多的講究。

講到「國」，在聖經裏也有很多講究。我們自己現在所在的各個國家，在各個國家裏有不同的制度，就是各國裏人的一切制度。比如，有的國家是共和制度，有的是君主立憲制度，還有一些是合眾國制度、合眾制度，還有專制的，還有社會主義制度的。「國」有各種的制度，其實神許可在地上有這些不同的制度出來，這都叫「人、事、地、物」，乃是萬事互相效力，叫愛神的人得益處（羅八28），這不過是讓我們在生命的經歷中多一些內容、多一些體會、多學一點功課。你學得越多，見識就越多、知識就越多，將來你在榮耀裏所負的責任就越多。這是跟天上的管理、跟統管萬有有關係的。所以，地上的家有父母的家、有自己的家、有教會（就是「地上的各家」，將來到了天上就變成「天上的全家」了）。

基督徒的「雙重國籍」

「國」也有講究，「國」是什麼呢？我們有各種的國。你在一個國裏生活，但現在有的人很奇怪，有的人有雙重國籍。像在澳洲很多人有雙重國籍，英國人若移民到這裏，他可以拿英國護照、保留英國國籍，他也可以作澳洲公民、拿澳洲護照，這就叫雙重國籍。這種經歷就給我們一個啟示。說實在的，我們基督徒在地上也是雙重國籍，我們又是天上的國民，我們又在地上的國裏生活。我們已經有天上國民的國籍了，我們已經重生、有聖靈為印記，那印就是天上國民的印記；可我們又活在地上的國裏。這就叫雙重國籍，這也有它的操練、也有它的學習。所以，我們在地上的國裏也要學習忠心，也要學習一些事務，甚至要學習擔當國家的事務。像有的人在地上的國裏作大臣，或在地上的國裏當部長、當公務員，這也有他的操練。

神的國、諸天掌權之國、列國

將來到天上呢？也有「國」的制度。弟兄姊妹們，我們要知道，天上的國又分好幾個層次。我們現在是在地上的國裏經歷，將來天上的國又有分別。天上的國有「神的國」（這是總稱呼），在「神的國」裏又有一個最高掌權的、統管神國的組織叫作「諸天掌權之國」，簡稱叫「天國」。在但以理書第四章就說到「諸天掌權之國」（但四26），這個國是神國的最高權力中心。因為「神的國」太大了，「神的國」包括諸天、宇宙、穹蒼、萬有，不是以我們所能想像的那麼小的；神的國包括諸宇宙（不是諸世界、乃是諸宇宙）。在神的國裏還有「列國」，還有分封的國（就是許多列國）。就像我們中國周朝的時候，有所謂的東周列國。那時候有一個總朝廷，但在這塊大版圖裏還有各個小國（就是列國）；這些小國都以東周為正朔、為總發號施令的地方。各國都是由周王分封、各國都要向他進貢，各國的王都要在朝會的時候向他述職、要到他那裏去報告。這都是我們要學習的、要利用地上的國來明白天上的事，這些都是神給我們的啟示。

所以，論到國，有「神的國」，那是一個大的範圍；有「諸天掌權之國」，那是神國的執政中心。若要進入神的國（諸天掌權之國），一定要學會惟獨遵行神的旨意（太七21）。只有學會凡事都照著神的旨意去做的人，才能進神的國（諸天掌權之國）。你太隨便，就不行！你不懂神的旨意，就不行！所以，「神旨意的奧秘」是一個非常重要的課題，我們必須要知道；等我們知道了以後，我們才能照著神的律例、典章、法度，照著神的旨意，來行事為人、來辦事。你懂得國度的法度，才能夠做一個公務員。

「諸天掌權之國」裏的人分配出去，就在「列國」裏掌權，這又分成很多的範圍。按照聖經

的啟示，這個範圍大得不得了，有的是五個範圍、有的是十個範圍。比如，「十座城」的原文就是十個掌權的範圍（路十九17、19），五座城就是五個範圍，十座城就是十個範圍。若按照現在的天文學來說，神所創造的諸天、宇宙、萬有都是一個範圍、一個範圍的，有的是五個銀河系在一起旋轉，這五個銀河系就組成一個範圍。像我們太陽系所在的銀河系，就與另外十六個銀河系在一起轉；我們所在的這個本島宇宙星系是十七個銀河系為一組，這就是十七個範圍。這是用天文學來解釋將來到天上那個「列國」的範圍。那可不得了，有的大到五百個銀河系為一個島宇宙星系，這就是一個範圍。所以，我們近代的知識越豐富，我們對將來的榮耀就越能夠想像。這是一種擴展的想像力。假如，我們在地上像只小螞蟻，沒有這種想像力，只知道在地上爬來爬去，那麼，我們對於將來的榮耀就根本沒有法子了解了。所以，今天我要把「新天新地」給大家說明，我們將來要去的地方就是「新天新地」。

被揀選進入「諸天掌權之國」

在將來的國裏，我們要預備進入「諸天掌權之國」（天國），因為有的人不能進入「諸天掌權之國」這個範圍，只能進到「神的國」。進「神的國」沒有那麼麻煩，只要重生就可以了。「人若不重生，就不能見神的國」（約三3）。「人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國」（約三5）。進「神的國」只要有重生的生命就可以了。即使你什麼事都不懂，也可以穿白衣、搖棕樹枝，作一個國民；你只要會唱「和散那，和散那，高高在上和散那」，就行了。這在聖經啟示錄第七章就有描寫（啟七9、10），有很多得救恩的人，他們僅僅得救、不能夠作天上的管理工作，他們只能作天上的國民。

在啟示錄第五章也有說明，天上有國民、有祭司、還有王（啟五10），有三種不同的身

份。有的人能夠事奉神，因為他在教會裏參加過工作、在教會裏熱心事奉，將來他就可以在寶座前作事奉工作、作祭司。但要作王還不行，因為他的訓練還不夠。我舉例來說，有的人心眼太小，在教會裏有很多這樣的人，你看他一眼，他就有反應，你說他一句，他就氣一輩子。你想，這種人還能作王嗎？如果給他權柄，他還不亂殺人嗎？對不對？不行。所以，這和地上的訓練、選拔很有關係，我們中國人稱為「選拔」。神不是夯不啣地讓誰都來作王，這個王要經過五步的揀選，乃是選了又選。所以，彼得說「使你們蒙的恩召和揀選堅定不移」（彼後一10）。這個揀選就是看你有什麼樣的資格、有什麼樣的內容，然後，就給你什麼樣的工作。將來在天上就是這樣的。神絕對地公平，神所揀選的人都各適其用。那麼，你在所受的訓練中、在人事地物中、在萬事萬務中，學習得最多、學習得最好，你當然就可以擔當重任。

這就是我今天要向弟兄姊妹們說明的，在新天新地裏有「神的國」，這「神的國」是信耶穌、重生了，就可以進入；但你要經過嚴格的訓練、百般的試煉，成全完備、毫無缺欠，才能被選上。你在教會裏作過執事、作過長老，你服事過，你很用心地做主的工作，才能被選上，因為管理萬有不是普通的事。那是路加福音第十二章所說的，有忠心、有見識的管家，還要按時分糧給家裏的人。「主人來到，看見僕人這樣行，那僕人就有福了。」（路十二43）主耶穌親自說，「我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的（就是統管萬有）」。（路十二44）所以，將來到天上，各人的職務不同，各人的榮耀、地位、尊貴、豐富不同。

得救是本乎恩（弗二8），這都是一樣的，人人平等。但神按照所考核的內容、你所通過的內容，給你職務的時候，就各有不同了。像國父孫中山先生在三民主義裏，就提到一個真平等。什麼叫真平等呢？人都是人，人人都是平等的，但人也有聖、賢、才、智、平、庸、愚、劣

之別。在人民的權柄上都是一樣的，比如，投票權，你有一票、我也有一票。但任用職務的時候、擔當國家事務的時候，就不同了，有聖、有賢、有才、有智、有平（就是平平常常的）、有庸（就是傻乎乎的），還有愚（就是笨），還有劣。那些庸庸碌碌、平平常常的，作國民絕對可以的，但愚和劣就不好了，甚至劣要關起來了。這是一樣的道理。

我今天告訴弟兄姊妹們，我們在基督裏都是平等的，但你的學習不平等，所以，彼得勸戒我們，你們要「分外地殷勤」，有了這個又要加上那個、有了那個又要加上這個……彼得替我們著急，說「你們要殷勤，要分外地殷勤、更加地殷勤，這樣，必能叫你們豐富富地得以進入我們主救主耶穌基督永遠的國（這個國就是『諸天掌權之國』）。」（彼後一5-11）你要進入「神的國」，只要重生就可以了。但你要到了「諸天掌權之國」，就必須考核你的能力，然後才能分配給你職務。你若有權柄管十個範圍（十座城），哇！這十個範圍到天上可大了。

我這樣介紹一下，說實在的，我們現在所在的地球不過是宇宙中一個最小最小的星球。若按照聖經所說的比例，地球還不如天平上的一粒微塵，它不過是水桶裏的一個小水滴，只有一點點（賽四十15）。我們人在地球上爭得要死、吵得要命。我看，他們為著一點點的權柄爭得要命，簡直是沒有異象。如果有屬天的異象，好像保羅，就會看萬事如糞土。我不敢誇口說自己像保羅，但在我看來，世界上這些爭權奪利的事簡直是無聊、真是無聊。他們在那裏枉費心機，即使爭來了，過幾年就轉眼成空、如飛而去了。有的人爭到了，前幾年還好，後幾年卻落個罵名，被歷史記載下來，不知道要罵到多少年以後。親愛的弟兄姊妹們，這些人是不智慧的。我們到天上，那是不改變的、是永遠的。所以，叫作「我們主救主耶穌基督永遠的國」（彼後一11），永遠的榮耀、永遠的職務。你若被揀選作什麼職務，就永遠沒有改變了。這是我們要明白的。

生命、虔敬、聖潔

你要怎麼樣才能進去呢？除了「生命和虔敬」，還要注意「聖潔」。第11節說，「該當怎樣聖潔」（彼後三11），你越「聖潔」，就越能親近神。「非聖潔沒有人能見主」（來十二14），凡在神周邊的，都必須絕對「聖潔」。你若沾染了一點肮髒污穢，就沒有法子有神面前。所以，「聖潔」是我們千萬要小心的。當然，你若有見識、有知識，又忠心，這也是神揀選的一個條件。我大概地說一說，您就有個譜了。整個《彼得後書》就是講要怎麼樣「聖潔」、怎麼樣「敬虔」。

你越敬虔，神越喜歡，這是討神喜愛的一個標準。簡單地說，你若是最敬虔的人，神就最喜歡你。你若是很隨便、吊兒郎當、不把神的事當回事兒，神就會把你弄得遠遠的。你雖然得救了、重生了，也見不著祂的面。不敬虔的人不得到神面前，所以，我們要十分十分地小心，要操練生命豐盛、好擔當大任，還要敬虔。你說，「我有本事」但你很隨便，神也不要你；你本事再大，神也不要。這是神所注意的，我們千萬千萬不要因小失大。所以，一個基督徒生命越豐盛、越長進，他的生活就越敬虔，他在神面前一絲不苟。我見過好多這樣的老弟兄、老姊妹，見過好多這樣屬靈的前輩，他們真是敬虔，他們真是天上的人、是事奉神的人、是神所喜愛的人。《彼得後書》就是告訴我們這些重要的事，一個是生命、一個是敬虔。